
33
22 10 2015 г.

ВАКОЛ НАС

Знайсці сябеЗнайсці сябе

«Людзь мі ў бе лых ха ла-
тах» у нас звы чай на на зы ва-
юць дак та роў. Але су пра цоў-
ні кі ма ла ка за во даў так са ма 
мо гуць прэ тэн да ваць на та-
кое зван не: у ла ба ра то рыі, 
дзе пра цуе Тац ця на, усё, як 
у апе ра цый най, толь кі што 
работнікі без пальчатак.

— Дзе сяць га доў та му я 
прый шла сю ды пра ца ваць 
кант ра лё рам хар чо вых пра дук-
таў, — уз гад вае Тац ця на. — Да 
гэ та га ву чы ла ся ў Ма гі лёў скім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це хар-
ча ван ня па спе цы яль нас ці «ін-
жы нер-тэх но лаг ма ла ка і ма-
лоч ных пра дук таў». Як мін чан-
ка апы ну ла ся ў Ма гі лё ве? Усё 
прос та: яшчэ пад час ву чо бы ў 
шко ле ў нас бы лі за ня ткі ў ву-
чэб на-вы твор чых кам бі на тах. 
Мне да вя ло ся вы бі раць па між 
пра фе сі я мі швач кі і ла ба ран-
та хі мі ка-бак тэ ры я ла гіч на га 
ана лі зу. Шыць з дзя цін ства не 
люб лю, та му зра бі ла вы бар 
на ка рысць пра цы ў ла ба ра-
то рыі. Прай шла прак ты ку на 
ма лоч ным за вод зе №2, атры-
ма ла спе цы яль насць і — га-
лоў нае — зра зу ме ла, што 

та кая пра ца мне па да ба ец ца. 
Вы ра шы ла звя заць бу ду чы ню 
з хар чо вай пра мыс ло вас цю і 
ад пра ві ла ся ў Ма гі лёў атрым-
лі ваць про філь ную вы шэй шую 
аду ка цыю. Та му вы ра шаль ную 
ро лю тут ады гра ла шко ла.

Га лоў ныя аба вяз кі ін жы-
не ра-хі мі ка на ма лоч ным за-
вод зе — пра вя дзен не ар га-
на леп тыч ных і фі зі ка-хі міч ных 
вы пра ба ван няў кож най пар тыі 
га то вай пра дук цыі. Пер шы 
тэр мін азна чае ўся го толь кі 
вы зна чэн не якас ці пры да па-
мо зе ор га наў па чуц цяў: каш-
та ван не на смак, пра вер ка 
ко ле ру, кан сіс тэн цыі, па ху... 
Фак тыч на, ін жы нер-хі мік — 
гэ та пра фе сій ны дэ гус та тар. 
Які, акра мя та го, мо жа пра-
вес ці і больш скла да ны ана-
ліз з да па мо гай спе цы яль най 
апа ра ту ры.

— На са мрэч дэ гус та цыя — 
да во лі скла да ны пра цэс, — 
рас па вя дае Тац ця на. — Сё-
ле та ў Слуц ку ад бі ра лі та кіх 
су пра цоў ні каў ма лоч ных за во-
даў з усёй кра і ны, якія ма юць 
пры род ныя здоль нас ці да ар-
га на леп ты кі. Я тра пі ла ў іх лік 

і па еха ла ву чыц ца на спе цы-
яль ныя кур сы ў Каў нас. Там 
нам тлу ма чы лі, як пра віль на 
каш та ваць пра дук цыю, якія 
па трэб ны для гэ та га ўмо вы. 
На прык лад, у ідэа ле дэ гус та-
цыя пра во дзіц ца ў спе цы яль-
ным па мяш кан ні, сце ны яко га 
па фар ба ва ны ў бе лы ко лер, 
каб ні чо га не ад цяг ва ла ўва гу. 
Ні я кіх па боч ных па хаў, гу каў. 
Тэс та вы пра дукт па да ец ца дэ-

гус та та ру праз спе цы яль нае 
акен ца — гэ та цэ лая на ву ка!

Да рэ чы, каш та ваць пры хо-
дзіц ца ня ма ла. Уся пра дук цыя 
за во да (а гэ та ма ла ко, кіс ла-
ма лоч ныя пра дук ты, мас ла, 
сы ры, смя та на, тва рог, ма-
я нэз, гла зу ра ва ныя сыр кі, 
ёгур ты, дэ сер ты, пу дын гі, 
жэ ле) пра хо дзіць праз сма-
ка вы кант роль Тац ця ны. Па 
яе сло вах, га лоў ны кры тэ рый 

«пра віль нас ці» пра дук цыі — 
ад сут насць лю бых па боч ных 
пры ме сяў, сма каў, па хаў.

— Яшчэ ёсць шэ раг фі зі ка-
хі міч ных ана лі заў, якія мы пра-
во дзім, — рас каз вае ін жы нер-
хі мік. — Са мыя прос тыя — кіс-
лот насць, шчыль насць, до лю 
тлу шчу — вы зна ча юць кант-
ра лё ры, гэ та ро біц ца за пяць 
хві лін. Мая зо на ад каз нас-
ці — больш скла да ныя тэс ты, 
на прык лад, вы зна чэн не ма са-
вай до лі цук ро зы і цук ру, бял-
ку. Гэ тыя ана лі зы зай ма юць 
ка ля трох га дзін. Уво гу ле, кож-
ны пра дукт пра хо дзіць тэс ты 
мі ні мум трой чы: на ста ды ях 
пад рых тоў кі, пры га та ван ня і 
фа соў кі. Та му пра цы ха пае.

Фі нал кон кур су «Мін скі 
май стар», пе ра мо гу ў якім 
атры ма ла Тац ця на, скла даў-
ся з двух эта паў: прак тыч-
на га і тэ а рэ тыч на га. Пад час 
пер ша га ўсім кан кур сан там 
раз да ва лі ма лоч ную пра дук-
цыю, якую трэ ба бы ло пра-
тэс ці ра ваць. Дру гая част-
ка — пы тан ні па бі ле тах. 
Дзяў чы на пры зна ец ца, што 
шмат ча го з уні вер сі тэц кай 
пра гра мы прый шло ся паў та-
раць, бо над та ж шмат ню ан-
саў у ра бо це ін жы не ра-хі мі ка. 
Да ўдзе лу ў кон кур се су пра-
цоў ні ца 1-га ма ла ка за во да 
рых та ва ла ся спе цы яль на, як 
са праўд ны спарт смен. У вы-
ні ку — упэў не ная пе ра мо га і 
ша на ван не. Пра фкам за во-
да вы пі саў Тац ця не гра шо вую 
прэ мію, а Мін скае га рад ское 
аб' яд нан не праф са юзаў па-

да ры ла па мят ныя су ве ні ры і 
тэ ле ві зар.

Пра ца на ма лоч ным за-
вод зе Тац ця ну за да валь няе. 
Як яна тлу ма чыць, ся дзець у 
ла ба ра то рыі і што дня ра біць 
адзін і той жа ана ліз ёй не па-
да ба ла ся б. Тут ёсць рух, што 
ні дзень, то но выя за да чы... 
Акра мя та го, у ла ба ра то рыі 
за во да пра цу юць у асноў ным 
ма ла дыя дзяў ча ты, а доб ры 
ка лек тыў — па ло ва пос пе ху. 
Не апош нюю ро лю ады гры-
вае і за ро бак: у ся рэд нім ін-
жы нер-хі мік за раб ляе 6 міль-
ё наў руб лёў. Але Тац ця на не 
вы клю чае та го, што зме ніць 
про філь — яна з за да валь-
нен нем па спра ба ва ла б ся бе 
на па са дзе тэх но ла га на сва ім 
прад пры ем стве, але гэ та ўжо 
спра ва ча су і плён най пра цы.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Пра цяг ва ю чы тэ му па ру шэн няў, 
стар шы ін спек тар ад зна чае, што 
пе ра вы шэн ні хут ка сці ха рак тэр ныя 
для ра ні цы буд на га дня, ка лі лю дзі 
спя ша юц ца на пра цу. На жаль, не 
ўсе кі роў цы ра зу ме юць, што не каль кі 
сэ ка ном лен ных хві лін мо гуць каш та-
ваць ім зда роўя ці на ват жыц ця. Між 
тым ме на ві та пе ра вы шэн не хут ка-
сці — ад на з са мых рас паў сю джа ных 
пры чын ДТЗ.

...Экі паж «Стра лы» вы яз джае за 
го рад у вёс ку Шчо мыс лі ца. Ма шы-
ны тут пра яз джа юць рэд ка. Зда ец ца, 
ні я кіх пра ві лаў не па ру ша юць. Праз 
не каль кі хві лін мы ўжо зна хо дзім ся 
на да ро зе, якая пра ля гае праз лес. 
Ін спек тар спы няе аў та ма біль, які пер-
шым тра піў нам на во чы, і про сіць кі-
роў цу па ка заць да ку мен ты. З са бой 
у таго не ўсе па трэб ныя па пе ры: не 
ха пае сер ты фі ка та на пра хо джан не 
тэх агля ду. Па куль Ста ні слаў Ка за-
еў афарм ляе пра та кол, яго ка ле га 
Аляк сей Гаў ры лен ка спы няе ма шы-
ну, за ру лём якой ся дзіць муж чы на, 
не пры шпі ле ны рэ ме нем бяс пе кі. І 
пер шы, і дру гі па ру шаль ні кі сваю ві-
ну пры зна лі і штра фы за пла ці лі на 
мес цы без ліш ніх слоў і эмо цый. Ін-
спек та ры ка жуць, што так бы вае не 
заў сё ды.

Да лей мы пе ра мя шча ем ся на 
ша шу. Тут усё па-ін ша му: ма шын 
больш і па ру шэн ні бу дуць у асноў-
ным хут кас ны мі. Та му ка пі тан Гаў-
ры лен ка, ня гле дзя чы на пра ліў ны 
дождж, бя рэ пры бор, які фік суе хут-
касць аў та ма бі ляў, і вы хо дзіць на 
да ро гу. На мок рым ас фаль це тар-
маз ны шлях ма шын знач на па вя ліч-
ва ец ца, та му ме на ві та пад час даж-
джу аў та ама та ры па він ны вы бі раць 
больш стры ма ны стыль кі ра ван ня, 
каб мець маг чы масць свое ча со ва 
спы ніц ца. Пер шы па ру шаль нік трап-
ля ец ца нам ужо праз не каль кі хві-
лін. У спа ло ха ных ва чах ма ла до га 
хлоп ца чы та ец ца ня мое пы тан не: 

што я зра біў? Гэ та яго пер шае па ру-
шэн не, ён нер ву ец ца і блы та ец ца ў 
ад ка зах пры за паў нен ні пра та ко ла. 
Як вы свет лі ла ся, хло пец па пра фе-
сіі кі роў ца. І ў той мо мант ён як раз 
ехаў на пра цу ў Фа ні паль. На пэў на, 
су стрэ ча з су пра цоў ні ка мі «Стра лы» 
на доў га ада б'е ў яго жа дан не пе ра-
вы шаць хут касць.

Ка лі муж чы ны-кі роў цы ў той 
дзень спы ня лі ся па па тра ба ван ні 
ін спек та раў ад ра зу ж, то жан чы на, 
якая пе ра вы сі ла хут касць, спа чат ку 
зра бі ла вы гляд, што ўво гу ле не за-
ўва жы ла ін спек та ра, і пра цяг ва ла 
рух. Мет раў праз сто, ад нак, усё ж 
пры тар ма зі ла, вый шла з аў та ма бі ля 
і па ча ла амаль што кры чаць: маў-
ляў, на вош та спы ні лі — я ж ні чо га не 
зра бі ла! Аляк сей Гаў ры лен ка рас-
тлу ма чыў жан чы не, што яна пе ра-
вы сі ла хут касць, па ка заў на эк ран 
пры бо ра, які ўсё за фік са ваў. Але 
тая і слу хаць не ха це ла, ма ха ла ру-
ка мі ў бок зна ка «80».

— Гэ ты знак ста іць на ўез дзе ў 
Мінск, а вы вы яз джа лі з го ра да, пра-
віль на? На вы ез дзе вам та кія зна кі 

су стрэ лі ся? Не, — пра цяг ваў тлу ма-
чыць сі ту а цыю ін спек тар.

Жан чы на, зда ва ла ся, пра пус ка ла 
сло вы мі ма ву шэй і з кож най фра зай 
яе го лас ра біў ся гуч ней шым. — Ужо 
і на 79-ці лю дзей ло ві це? — не пе ра-
ста ва ла яна пра ва ка ваць кан флікт.

— Тут да пу шчаль ная хут касць — 
60, — пад клю чыў ся да раз мо вы Ста-
ні слаў Ка за еў.

— А вось па гля дзі це, як лю дзі 
едуць, ча му іх не спы ня е це? — па-
ру шаль ні ца на ват не ду ма ла су па-

кой вац ца і пра цяг ва ла на па даць на 
су пра цоў ні каў «Стра лы»: — Што 
вы мне там так шмат пі ша це? Вы б 
лепш «джы пы» кру тыя штра фа ва лі, 
а не звы чай ных лю дзей!

— Мы за раз пра цу ем з ва мі і не 

мо жам спы няць ін шыя ма шы ны, — 
спа кой на ад ка заў ін спек тар.

Як толь кі пра та кол быў аформ ле-
ны і жан чы на па еха ла да лей, ка пі-
тан Гаў ры лен ка па дзя ліў ся дум ка мі: 
«Вы, на пэў на, за ўва жы лі, што яна 
спра ба ва ла спра ва ка ваць кан флікт 
усі мі маг чы мы мі спо са ба мі. Не ка то-
рыя кі роў цы не адэ кват на ся бе па-
вод зяць і на ват пра яў ля юць агрэ сію. 
З та кі мі людзь мі трэ ба па во дзіць ся-
бе вель мі асця рож на: кож нае сло ва 
ў раз мо ве пад бі раць, быць стры ма-
ным і вет лі вым і не пад да вац ца на 
пра ва ка цыі».

Вяр та ю чы ся ў го рад, мы на пат ка-
лі ма та цык ліс таў. Ма ла дыя хлоп цы 
хут ка сці не пе ра вы ша лі, і з да ку мен-
та мі ў іх усё бы ло ў па рад ку.

— Гэ та дыс цып лі на ва ныя кі роў-
цы, з та кі мі рэд ка праб ле мы бы ва-
юць, — ка жа Ста ні слаў Ка за еў. — А 
пра ві лы звы чай на па ру шае мо ладзь, 
што са дзіц ца на ма та цыкл «па пры-
ко ле», або гас па да ры ста рэнь кіх ма-
дэ ляў двух ко ла вай тэх ні кі, на якой 
ез дзіць уво гу ле не бяс печ на.

Ган на КУ РАК, 
сту дэнт ка ІV кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

Аз бу ка бяс пе кіАз бу ка бяс пе кі

НА АХО ВЕ ПРА ВА ПА РАД КУ — «СТРА ЛА»!
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СМАК НА ВУС НАХ,
або Хто ве дае, якім па він на быць са праўд нае ма ла ко

«У ідэа ле дэ гус та цыя 
пра во дзіц ца 
ў спе цы яль ным 
па мяш кан ні, сце ны 
яко га па фар ба ва ны 
ў бе лы ко лер, каб ні чо га 
не ад цяг ва ла ўва гу. 
Ні я кіх па боч ных па хаў, 
гу каў. Тэс та вы пра дукт 
па да ец ца дэ гус та та ру 
праз спе цы яль нае 
акен ца — гэ та цэ лая 
на ву ка!»

 Дождж пра цы не пе ра шко да.

Пер шы па ру шаль нік 
трап ля ец ца нам ужо 
праз не каль кі хві лін. 
У спа ло ха ных ва чах ма ла до га 
хлоп ца чы та ец ца ня мое 
пы тан не: што я зра біў? 
Гэ та яго пер шае па ру шэн не, 
ён нер ву ец ца і блы та ец ца 
ў ад ка зах пры за паў нен ні 
пра та ко ла.
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Што год Мін скі га рад скі вы ка наў чы ка мі тэт і Мін скае 
га рад ское аб' яд нан не праф са юзаў пра вод зяць ся род 
спе цы я ліс таў ма са вых пра фе сій кон курс пад наз вай 
«Мін скі май стар». Ужо 12 га доў пад час гэ та га ме ра пры-
ем ства вы зна ча юць най леп шых пра фе сі я на лаў у роз ных 
сфе рах. Сё ле та пе ра мож ца мі ста лі 32 ча ла ве кі. Ся род 
іх — 30-га до вая ін жы нер-хі мік вы твор чай ла ба ра то рыі 
Мінск ага ма лоч на га за во да №1 Тац ця на ЛА ПІЦ КАЯ. Ка-
рэс пан дэн ты «Чыр вон кі. Чыр во най зме ны» за ві та лі на 
пра цу да тры ум фа тар кі і да ве да лі ся, якім на смак па він-
на быць «пра віль нае» ма ла ко.

Стар шы ін спек тар па агі та цыі і пра па ган дзе спе-
цы яль на га пад раз дзя лен ня ДПС «Стра ла» МУС 
Воль га АМІ НА ВА:

— Як па каз вае ана ліз ава рый нас ці, да рож на-транс-
парт ныя зда рэн ні на мо та тэх ні цы час та здзяйс няе мо-
ладзь ва ўзрос це ад 16 да 25 га доў. Яна ж у асноў ным 
і гі не ў та кіх ава ры ях. Для ма ла дых кі роў цаў, якія яшчэ 
не ма юць да стат ко ва га во пы ту ва джэн ня, ха рак тэр-
на грэ ба ван не эле мен тар ны мі пра ві ла мі бяс печ ных 
па во дзін на да ро зе. Да асноў ных пры чын да рож на-
транс парт ных зда рэн няў з удзе лам двух ко ла вай тэх ні кі 
мож на ад нес ці кі ра ван не транс пар там без пра ва на 
кі ра ван не і на вы каў ва джэн ня; яз ду на ня спраў ным і 
тым, які не прай шоў тэх ніч ны агляд, «жа лез ным ка ні»; 
пе ра вы шэн не хут кас ных рэ жы маў.

За ва джэн не без пра воў кі роў цы па гра жае штраф 
ад 900 ты сяч да 3,6 міль ё на руб лёў, а за паў тор нае 

та кое ж па ру шэн не за ко на ця гам го да мож на па зба віц-
ца 9 міль ё наў руб лёў. За кі ра ван не мо та транс пар там 
і пе ра воз ку на ім па са жы раў без ці з не за шпі ле ны-
мі мо та шле ма мі па гра жае штраф да ад ной ба за вай 
ве лі чы ні (сён ня 180 ты сяч руб лёў). Паў тор нае та кое 
ж па ру шэн не ця гам го да па цяг не па ве лі чэн не ад каз-
нас ці — ад 2 да 5 ба за вых ве лі чынь (ад 360 да 900 
ты сяч руб лёў).

ТОЛЬ КІ ЛІЧ БЫ

Толь кі за во сем ме ся цаў го да па ві не кі роў цаў мо-
та транс пар ту ад бы ло ся 208 да рож на-транс парт ных 
зда рэн няў, у якіх 31 ча ла век за гі нуў і 212 атры ма лі 
ра нен ні. У 38 з гэ тых вы пад каў ма та цык ліс ты зна хо-
дзі лі ся за ру лём на пад піт ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by
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